
de - Sicherheitshinweise für elektrische Betriebsmittel für explosionsgefährdete 

Bereiche gemäß Richtlinie 94/9/EG (ATEX)

en - Safety instructions for electrical apparatus for explosion-hazardous areas 

according to Directive 94/9/EC (ATEX)

fr - Conseils de sécurité pour matériels électriques destinés aux zones explosibles 

et selon Directive 94/9/CE (ATEX)

XA236C/07/a3/10.04

51506729

Ergänzung zu:

BA 236C/07/de/en/fr

BA 235C/07/de/en/fr

Safety instructions

CPG 30-G / CPG 300-G 
Automatisierung von pH-/Redox-Messungen

Automation of pH/redox measurement

Automatisation des mesures de pH/redox

ATEX II 2G EEx ib IIC T4
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Sicherheitshinweise für elektrische Betriebsmittel 
in explosionsgefährdeten Bereichen gemäß 
Richtlinie 94/9/EG (ATEX 100a)

C07-CPG300zz-05-00-xx-de-001.eps

gilt für Geräte zur Verwendung in Untertagbetrieben von Bergwerken
sowie deren Übertageanlagen, die durch Grubengas und/oder brennbare
Stäube gefährdet werden können.

gilt für Geräte zur Verwendung in den übrigen Bereichen, die durch eine
explosionsfähige Atmosphäre gefährdet werden können.

Gerätegruppen
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Gerätekategorie

nach Europanorm hergestellt = E

Explosionsgeschütztes elektrisches Betriebsmittel = Ex

Zündschutzarten

Druckfeste Kapselung
Erhöhte Sicherheit
Eigensicherheit (ia/ib)

Nichtzündfähige Betriebsmittel
Vergusskapselung
Sonderschutz

d
e
i

n
m
s

Explosionsgruppe

- Ammoniak
- Aceton, Benzin, Benzol, Diesel, Essigsäure,

Ethan, Ether, Hexan,  Methan, Propan
- Ethylen, Isopren, Stadtgas
- Acetylen, Schwefelkohlenstoff, Wasserstoff

--
0,18

0,06
0,02

IIA
IIA

IIB
IIC

Gase, Dämpfe
(Beispiele)

Minimale
Zündenergie

[mJ]

IEC 79-1A /
IEC 79-3

450 °C
300 °C
200 °C
135 °C
100 °C
85 °C

842 °F
572 °F
392 °F
275 °F
212 °F
185 °F

T1
T2
T3
T4
T5
T6

Maximale Oberflächentemperatur IEC 79-8

Zündtemperatur

Geräte dieser Kategorie sind zur Verwendung in Bereichen bestimmt,
in denen eine explosionsfähige Atmosphäre, die aus einem Gemisch
von Luft und Gasen, Dämpfen oder Nebeln oder aus Staub/Luft-
Gemischen besteht, ständig oder langzeitig oder häufig vorhanden ist.

Geräte dieser Kategorie sind zur Verwendung in Bereichen bestimmt,
in denen damit zu rechnen ist, dass eine explosionsfähige Atmos-
phäre aus Gasen, Dämpfen, Nebeln oder Staub/Luft-Gemischen
gelegentlich auftritt.

Geräte dieser Kategorie sind zur Verwendung in Bereichen bestimmt,
in denen nicht damit zu rechnen ist, dass eine explosionsfähige
Atmosphäre durch Gase, Dämpfe, Nebel oder aufgewirbelten Staub
auftritt, aber wenn sie dennoch auftritt, dann aller Wahrscheinlichkeit
nach nur selten und während eines kurzen Zeitraums.
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(Die Zahlen in Klammern entsprechen der Zoneneinteilung nach IEC)

EN 50018ff

Kennzeichnung nach RL 94/9/EG (ATEX 100a)
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Komplette Messeinrichtung

CPC30-G

C07-CPC30xxZ-14-03-xx-xx-002.EPS

Abb. 1: Komplette Messeinrichtung CPC30-G

1 Wechselarmatur Cleanfit H CPA475 mit pH-/Redox-Elektrode

2 Messumformer Mycom S CPM153-G

3 Steuereinheit CPG30-G

4 Hilfsenergie für Mycom S CPM153-G

5 Versorgungs-/Steuerkabel für CPG30-G

6 Multischlauch

7 Injektor CYR10Z-C12

8 Spülblock CPR40

9 Reinigungslösung

10 Elektrische Leitung

11 Druckluft

12 Flüssigkeiten / Reinigungsgemisch
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CPC300-G

C07-CPC300xZ-14-03-xx-xx-002.EPS

Abb. 2: Komplette Messeinrichtung CPC300-G

1 Wechselarmatur Cleanfit H CPA475 mit pH-/Redox-Elektrode

2 Messumformer Mycom S CPM153-G

3 Steuereinheit CPG300-G

4 Hilfsenergie für Mycom S CPM153-G

5 Versorgungs-/Steuerkabel für CPG300-G

6 Multischlauch

7 Reinigungs-, Pufferlösungen

8 Spülblock CPR40

9 Pneumatisch betätigte Zusatzventile

10 Heißdampf / Wasser / sonstige Reinigungsmittel (optional)

11 Elektrische Leitung

12 Druckluft

13 Flüssigkeiten / Reinigungsgemisch
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Verdrahtung

C07-CPC300zz-04-12-00-de-007.eps

Abb. 3: Anschlussplan Mycom S CPM153-G mit CPC30-G / CPC300-G
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Verdrahtung des CPC30-G

C07-CPC30xxz-04-12-00-de-003.eps

Abb. 4: Verdrahtungsbeispiel für eine komplette Steuereinheit CPG30-G mit Mycom S CPM153-G
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Verdrahtung des CPC300-G

C07-CPC300xz-04-12-00-de-003.eps

Abb. 5: Verdrahtungsbeispiel für eine komplette Steuereinheit CPG300-G mit Mycom S CPM153-G
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Elektrischer Anschluss

C07-CPG300zz-04-12-xx-de-001.eps

Abb. 6: Elektrischer Anschluss CPG30-G und CPG300G; bei CPG30-G ohne Anschluss der Pumpe
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Pneumatischer Anschluss

CPC30

! Hinweis! 

• Die Druckluftleitung ist bauseits zu stellen.

• Die Luft muss gefiltert (0,5 µm), öl- und kondensatfrei sein. 

Der Leitungsdurchmesser muss min. 10 mm betragen.

1. Schrauben Sie das Manometer in das Gewinde des Druck-

minderungsventils ein.

Mit dem Druckminderungsventil regeln Sie den Luftdruck 

(optimal sind 5 bar).

2. Schließen Sie die Druckluftzufuhr an das Druckminde-

rungsventil an.

" Achtung!

Beachten Sie die Einbaurichtung des Druckminderungs-

ventils. Die Durchflussrichtung können Sie an den Pfeilen 

oben auf dem rechteckigen Block des Ventils erkennen.

3. Vom Ausgang des Druckminderungsventils schließen Sie 

die Druckluftleitung am Anschluss I mit 4 bis 6 bar an.

Ziehen Sie die Verschraubung handfest (ca. 0,5 Nm) an.

4. Schließen Sie die Druckluftleitung für die Steuerung des 

Wassers vom Injektor CYR10Z-C12 am Anschluss H an.

5. Schließen Sie die Druckluftleitung für die Steuerung des 

Reinigers vom Injektor CYR10Z-C12 am Anschluss G an.

C07-CPC30xxz-04-12-00-de-004.eps

Abb. 7: Anschließen der Druckluft an CPG30
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CPC300

! Hinweis! 

• Die Druckluftleitung und ein T-Stück sind bauseits zu stel-

len.

• Die Luft muss gefiltert (0,5 µm), öl- und kondensatfrei sein. 

Der Leitungsdurchmesser muss min. 10 mm betragen.

1. Schrauben Sie das Manometer in das Gewinde des Druck-

minderungsventils ein.

Mit dem Druckminderungsventil regeln Sie den Luftdruck 

(optimal sind 5 bar).

2. Schließen Sie die Druckluftzufuhr an das Druckminde-

rungsventil an.

" Achtung!

Beachten Sie die Einbaurichtung des Druckminderungs-

ventils. Die Durchflussrichtung können Sie an den Pfeilen 

oben auf dem rechteckigen Block des Ventils erkennen.

3. Vom Ausgang des Druckminderungsventils schließen Sie 

die Druckluftleitung über das T-Stück am Anschluss I 

(Pumpenantrieb) und am Anschluss E (Druckluft zum Spü-

len) mit 4 bis 6 bar an.

Ziehen Sie die Verschraubungen handfest (ca. 0,5 Nm) an.

4. Schließen Sie die Druckluftleitung für das Zusatzventil 1 

am Anschluss H an.

5. Schließen Sie die Druckluftleitung für das Zusatzventil 2 

am Anschluss G an.

C07-CPC300zz-04-12-00-de-015.eps

Abb. 8: Anschließen der Druckluft an CPG300
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Geräteidentifikation

C07-CPG300zz-18-12-xx-de-001.eps

Kennzeichnung

C07-CPG30zz-18-00-xx-xx-001.tif

Abb. 9: Typenschild CPG30-G

C07-CPG300zz-18-00-xx-xx-001.tif

Abb. 10: Typenschild CPG300-G
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Temperaturbereiche

! Hinweis! 

Bei Einhaltung der angegebenen Mediumstemperaturen treten an den Betriebsmitteln keine für die 

jeweilige Temperaturklasse unzulässigen Temperaturen auf.

Elektrische Anschlussdaten

Bei den folgenden Anschlusswerten handelt es sich um sicherheitstechnische Grenzwerte, die nicht 

überschritten werden dürfen.

Kenngröße Temperaturbereich

Umgebungstemperaturbereich Ta -10 ... +50 °C

Kenngröße Anschlussdaten Stromkreis

Stromversorgung über Mycom S CPM153-G

Speisestromkreis über Anschlussklemmen L+, L- 

(eigensicherer Anschlussklemmenblock)

siehe Anschluss-

daten in 

XA233C/07/a3

ib

Kommunikationsstromkreis über Anschlussklemmen RS485 A und B ib

Externe Steuereingänge

Eigensichere Optokopplerschnittstellen zum Anschluss eigensicherer 

Stromkreise in der Zündschutzart EEx ia IIC oder EEx ib IIC

Anschlussklemmen 81/82, 83/84, 85/86, 87/88, 89/90, 91/92, 93/94

Maximale Eingangsspannung Ui 30 V

Maximale innere Kapazität Ci vernachlässigbar

Maximale innere Induktivität Li vernachlässigbar

Externe Steuerausgänge

Eigensichere Optokoppler-Steuerausgänge zum Anschluss eigensicherer 

Stromkreise in der Zündschutzart EEx ia IIC oder EEx ib IIC

ib

Anschlussklemmen 61/62, 65/66, 71/72

Maximale Eingangsspannung Ui 30 V

Maximale Eingangsstromstärke Ii 100 mA

Maximale Eingangsleistung Pi 1 W

Maximale innere Kapazität Ci vernachlässigbar

Maximale innere Induktivität Li vernachlässigbar



Ersatzteilliste CPG30-G / CPG300-G

14 Endress+Hauser

Ersatzteilliste

CPG30-G

! Hinweis! 

Ersatzmodule für die Verwendung sowohl im Ex- als auch im Nicht-Ex-Bereich finden Sie in der 

BA235C/07/de.

CPG300-G

! Hinweis! 

Ersatzmodule für die Verwendung sowohl im Ex- als auch im Nicht-Ex-Bereich finden Sie in der 

BA236C/07/de.

Sicherheitshinweise

" Achtung!

• Die Steuereinheiten CPG30-G / CPG300-G dürfen nur an den Messumformer Mycom S 

CPM153-G, EG-Baumusterprüfbescheinigung DMT 01 ATEX E 174, angeschlossen werden.

Die elektrische Verbindung erfolgt über das mitgelieferte Verbindungskabel 

CPM153 - CPG30 / CPG300

• Beachten Sie die Errichtungsbestimmungen für eigensichere Betriebsmittel in explosions-

gefährdeten Bereichen (EN 60079-14).

• Der Anschluss des Gerätes muss gemäß Anschlussplan (Abb. 3 dieser Dokumentation) erfolgen!

• An die Anschlussklemmen P1/P2, P3/P4 und P5/p6 dürfen nur die Niveausonden VKS4/1-B, 

Bestell-Nr. 51507458, angeschlossen werden.

• Achten Sie auf fachgerechte Montage, um die Gehäuseschutzart (IP54) zu erhalten (Kabel-

einführungen fachgerecht montieren)!

Kit-Bezeichnung Bestellnummer

Elektronikmodul Ex 51510999

Pneumatikmodul Ex 5 Ventile 51507111

Pneumatikmodul Ex 3 Ventile 51508154

CYR10Z-C12 Ersatzinjektor 51517478

Kit-Bezeichnung Bestellnummer

Elektronikmodul Ex 51507432

Pneumatikmodul Ex 3 Ventile 51507451

Pneumatikmodul Ex 5 Ventile 51507456

Einzelventil Ex (Piezo-Ansteuerung) 51507450
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Konformitätserklärung

Konformitätserklärung

Endress+Hauser sichert mit dieser 

Konformitätserklärung zu, dass das 

Produkt mit den Vorschriften der 

europäischen EMV-Richtlinie 

89/336/EWG und der Ex-Richtlinie 

94/9/EG übereinstimmt.

Die Übereinstimmung wird durch die 

Einhaltung der in der Konformitäts-

erklärung aufgeführten Normen 

nachgewiesen.

C07-CPG300zz-01-00-xx-a3-001.tif

Benannte Stelle

Die Einzelzulassung der Steuereinheiten 

CPG30-G und CPG300-G wurde durch 

die folgende benannte Stelle gemäß § 10 

ElexV ausgeführt:

TÜV Product Service GmbH

D-70794 Filderstadt
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Systembescheinigung

Durch die EG-Konformitätsbescheinigung 

Nr. EX 8 02 11 30266 005 wird 

bescheinigt, dass das vollautomatische 

Mess-, Reinigungs- und Kalibriersystem 

Topclean CPC30-G bzw. Topcal 

CPC300-G, bestehend aus dem Feld-

messgerät Mycom S CPM153-G und dem 

Steuerschrank CPG30-G / CPG300-G 

den einschlägigen Anforderungen der 

Richtlinie 94/9/EG entspricht.

Das Gesamtsystem wurde auf Einhaltung 

der Anforderungen von EN 60079-14 

bzw. prEN50039 überprüft und 

bescheinigt.

C07-CPG300zz-01-00-xx-de-002.tif

Im 1. Nachtrag zur EG-Konformitäts-

bescheinigung Nr. EX 8 02 11 30266 005 

vom 2003-11-24 wird bescheinigt, dass 

das System mit Umschrank CYC300-G 

entsprechend der Zeichnungen Nr. 

136793-2A und 136768-3D die 

Anforderungen von EN 60079-14 bzw. 

prEN 50039 bezüglich der Zusammen-

fügung der Baugruppen erfüllt.
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C07-CYC300zz-04-00-00-de-001.eps

Abb. 11: Zeichnung Nr. 136793 - 2A, Stromlaufplan CYC300
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C07-CYC300zz-04-00-00-xx-002.eps

Abb. 12: Zeichnung Nr. 136768-3D, Stromlaufplan Bedienpanel CPC30 / CPC300
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Umschrank CYC300

Umschrank für Topclean S CPC30 und Topcal S CPC300, mit herausziehbarem Rack für Puffer und 

Reiniger. Bedienpanel mit Alarm-LED und Verriegelung zum Start der Programme und Verfahren 

der Armatur. Für Ex-Anwendungen.

Material: Kunststoff oder nichtrostender Stahl.

• Kunststoffausführung: Sichtfenster für Mycom S und Memograph S

• Edelstahlausführung ohne Memograph: Sichtfenster für Mycom S

• Edelstahlausführung mit Memograph: Sichtfenster for Memograph S

C07-CYC300xx-06-00-00-xx-002.eps

Abb. 14: Abmessungen Umschrank CYC300, Edelstahlausführung

C07-CYC300xx-06-00-00-xx-001.eps

Abb. 15: Abmessungen Umschrank CYC300, Kunststoffausführung

C07-CYC300xx-06-00-00-xx-001.eps

Abb. 13: Umschrank CYC300, Kunststoffausführung
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Geräteidentififkation

C07-CPG300zz-18-12-xx-de-002.eps
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Safety instructions for electrical apparatus for 
explosion-hazardous areas as per EC Directive 
94/9/EC (ATEX 100a)

C07-CPG300zz-05-00-xx-en-001.eps

Applies to devices for use in underground mines and
their bank-head installations which may be endangered by mine gas
and/or combustible dusts.

Applies to devices for use in other areas which may be
endangered by an explosive atmoshpere..
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Complete measuring system

CPC30-G

C07-CPC30xxZ-14-03-xx-xx-002.EPS

Fig. 16: Complete measuring system CPC30-G

1 Retractable assembly Cleanfit H CPA475 with pH/redox electrode

2 Mycom S CPM153-G transmitter

3 CPG30-G control unit

4 Power supply for Mycom S CPM153-G

5 Power supply / control cable for CPG30-G

6 Multihose

7 CYR10Z-C12 injector

8 CPR40 rinse block

9 Cleaning solution

10 Electrical wiring

11 Compressed air

12 Liquids / cleaning mixture
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CPC300-G

C07-CPC300xZ-14-03-xx-xx-002.EPS

Fig. 17: Complete measuring system CPC300-G

1 Retractable assembly Cleanfit H CPA475 with pH/redox electrode

2 Mycom S CPM153-G transmitter

3 CPG300-G control unit

4 Power supply for Mycom S CPM153-G

5 Power supply /control cable for CPG300-G

6 Multihose

7 Cleaning or buffer solutions

8 CPR40 rinse block

9 Pneumatically driven additional valves

10 Steam / water / other cleaning solutions (optional)

11 Electrical wiring

12 Compressed air

13 Liquids / cleaning mixture
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Wiring

C07-CPC300zz-04-12-00-en-007.eps

Fig. 18: Wiring diagram Mycom S CPM153-G with CPC30-G / CPC300-G
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Wiring CPC30-G

C07-CPC30xxz-04-12-00-en-003.eps

Fig. 19: Wiring example of a complete CPG30-G control unit with Mycom S CPM153-G
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Wiring CPC300-G

C07-CPC30xxz-04-12-00-de-003.eps

Fig. 20: Wiring example for a complete CPG300-G control unit with Mycom S CPM153-G
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Electrical connection

C07-CPG3007z-04-12-xx-de-001.eps

Fig. 21: Electrical connection of CPG30-G and CPG300G; connection of CPG30-G without pump
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Pneumatic connection

CPC30

! Note! 

• The compressed air line must be provided by the operator.

• The air must be filtered (0.5 µm) and free of oil and 

condensate. 

The minimum line diameter is 10 mm / 0.39".

1. Screw the manometer into the thread of the pressure 

reduction valve.

It regulates the air pressure (optimum 5 bar / 72.5 psi).

2. Connect the compressed air supply to the pressure 

reduction valve.

" Caution! 

Observe the installation direction of the pressure reduction 

valve. The flow direction is indicated by arrows on the top 

of the rectangular valve block.

3. Connect the compressed air line from the reduction valve 

outlet to the connection I (compressed air supply).

Tighten the cable glands by hand (approx. 0.5 Nm).

Apply a pressure of 4 to 6 bar / 43.5 to 87 psi.

4. Connect the compressed air line for the water control of 

CYR10Z-C12 to connection H.

5. Connect the compressed air line for the cleaner control of 

CYR10Z-C12 to connection G.

C07-CPC30xxz-04-12-00-en-004.eps

Fig. 22: Connecting compressed air to CPG30
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CPC300

! Note! 

• The compressed air line and a T-piece must be provided by 

the operator.

• The air must be filtered (0.5 µm) and free of oil and 

condensate. 

The minimum line diameter is 10 mm / 0.39".

1. Screw the manometer into the thread of the pressure 

reduction valve.

It regulates the air pressure (optimum 5 bar / 72.5 psi).

2. Connect the compressed air supply to the pressure 

reduction valve.

" Caution! 

Observe the installation direction of the pressure reduction 

valve. The flow direction is indicated by arrows on the top 

of the rectangular valve block.

3. Connect the compressed air line via the T-piece from the 

reduction valve outlet to the connections I (pump drive) 

and the connection E (compressed air for rinsing).

Tighten the cable glands by hand (approx. 0.5 Nm).

Apply a pressure of 4 to 6 bar / 43.5 to 87 psi.

4. Connect the compressed air line for additional external 

valve 1 to connection H.

5. Connect the compressed air line for additional external 

valve 2 to connection G.

C07-CPC300zz-04-12-00-de-015.eps

Fig. 23: Connecting compressed air to CPG300
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Device identification

C07-CPG300zz-18-12-xx-en-001.eps

Designation

C07-CPG30zz-18-00-xx-xx-001.tif

Fig. 24: Nameplate of CPG30-G

C07-CPG300zz-18-00-xx-xx-001.tif

Fig. 25: Nameplate of CPG300-G
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Temperature range

! Note! 

If the fluid temperatures indicated are observed, no impermissible temperatures for the temperature 

class in question occur at the equipment.

Electrical data

The following connection data refer to safety limit values which may not be exceeded.

Parameter Temperature range

Ambient temperature range Ta -10 ... +50 °C / 14 ... 122 °F

Parameter Connection data Circuit

Power supply via Mycom S CPM153-G

Supply circuit terminals L+, L- 

(intrinsically safe terminal block) see connection data 

in XA233C/07/a3

ib

Communication circuit via RS485 A and B terminals ib

External control inputs

Intrinsically safe optoelectronic coupler interfaces for connection of 

intrinsically safe electric circuits with type of protection EEx ia IIC or 

EEx ib IIC

Terminals 81/82, 83/84, 85/86, 87/88, 89/90, 91/92, 93/94

Maximum input voltage Ui 30 V

Maximum inner capacity Ci negligible

Maximum inner inductivity Li negligible

External control outputs

Intrinsically safe optoelectronic control outputs for connection of 

intrinsically safe electric circuits with type of protection EEx ia IIC or 

EEx ib IIC

ib

Terminals 61/62, 65/66, 71/72

Maximum input voltage Ui 30 V

Maximum input current Ii 100 mA

Maximum input power Pi 1 W

Maximum inner capacity Ci negligible

Maximum inner inductivity Li negligible
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Spare parts list

CPG30-G

! Note! 

For information on spare part modules for use in hazardous as well as non-hazardous areas, see 

BA235C/07/en.

CPG300-G

! Note! 

For information on spare parts modules for use in hazardous as well as non-hazardous areas, see 

BA236C/07/en.

Safety instructions

" Caution! 

• The control units CPG30-G / CPG300-G may only be connected to the Mycom S CPM153-G 

transmitter with EC type examination certificate DMT 01 ATEX E 174.

Connect the control unit with the connection cable CPM153 - CPG30 / CPG300 included in the 

scope of delivery.

• For installation, please refer to the regulations "Electrical apparatus for explosive gas atmospheres 

- Part 14: Electrical installations in hazardous areas" (EN 60079-14).

• The instrument connection must correspond to the wiring diagram (see fig. 3)!

• Only the level sensors VKS4/1-B, order no. 51507458, may be connected to the terminals 

P1/P2, P3/P4 and P5/P6.

• Proper installation is required in order to maintain the housing protection type (IP54): install cable 

glands properly!

Kit name Order no.

Electronics module Ex 51510999

Pneumatics module Ex 5 valves 51507111

Pneumatics module Ex 3 valves 51508154

CYR10Z-C12 replacement injector 51517478

Kit name Order no.

Electronics module Ex 51507432

Pneumatics module Ex 3 valves 51507451

Pneumatics module Ex 5 valves 51507456

Single valve Ex (Piezo actuator) 51507450
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Declaration of conformity

Declaration of conformity

Endress+Hauser certifies with this 

declaration of conformity that the product 

conforms to the European EMC directive 

89/336/EEC and the Ex directive 

94/9/EC.

Proof of conformity is given by adherence 

to the standards listed in the declaration of 

conformity.

C07-CPG300zz-01-00-xx-a3-001.tif

Notified body

The CPG30-G and CPG300-G control 

units have been approved by the notified 

body according to § 10 ElexV:

TÜV Product Service GmbH

D-70794 Filderstadt
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System certificate

The EC certificate of conformity no. 

EX 8 02 11 30266 005 certifies that the 

fully automatic measurement, cleaning 

and calibration systems Topclean S 

CPC30-G and Topcal S CPC300-G 

consisting of the Mycom S CPM153-G 

field transmitter and the CPG30-G / 

CPG300-G control unit are in conformity 

with the requirements of the directive 

94/9/EC.

The complete system has been tested and 

certified to comply with the requirements 

of EN 60079-14 and prEN 50039.

C07-CPG300zz-01-00-xx-en-001.tif

The 1. supplement to the EC certificate of 

conformity no. EX 8 02 11 30266 005 

dated 2003-11-24 certifies that the 

system and the CYC300-G housing 

configured according to the drawings no. 

136793-A and 136768-3D comply with 

the requirements of EN 60079-14 and 

prEN 50039 relating to the combination 

of components.
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System certificate page 2

C07-CPG300zz-01-00-xx-en-002.tif
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C07-CYC300zz-04-00-00-en-001.eps

Fig. 26: Drawing no. 136793 - 2A, wiring diagram CYC300
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C07-CYC300zz-04-00-00-xx-002.eps

Fig. 27: Drawing no. 136768-3D, wiring diagram of CPC30 / CPC300 operating panel 
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CYC300 housing

Housing for Topclean S CPC30 and Topcal S CPC300, with rack for buffer and cleaning solutions. 

Operating panel with alarm LED and lock for programme start and assembly drive. For Ex 

applications.

Material: Plastic or stainless steel.

• Plastic versions: Windows for Mycom S and Memograph S

• Stainless steel versions without Memograph: Window for Mycom S

• Stainless steel version with Memograph: Window for Memograph S

C07-CYC300xx-06-00-00-en-002.eps

Fig. 29: CYC300 housing dimensions, stainless steel version

C07-CYC300xx-06-00-00-en-001.eps

Fig. 30: CYC300 housing dimensions, plastic version

C07-CYC300xx-06-00-00-xx-001.eps

Fig. 28: CYC300 housing, plastic version
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Device identification

C07-CPG300zz-18-12-xx-en-002.eps

Housing

Type code

CYC 300-G . . . A 2 A

Basic version

Order item of associated CPC 30/300

Without MemoGraph

Heating
1 = without heating
2 = with electrical heating

Materials
A = plastic
B = stainless steel 1.4301 (AISI 304)

Power supply
1 = 230 VAC
2 = 110-115 VAC
3 = 24 VAC/DC
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Conseils de sécurité pour matériels électriques 
destinés aux zones explosibles, selon la directive 
94/9/CEE (ATEX 100a)

C07-CPG300zz-05-00-xx-fr-001.eps
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Ensemble de mesure complet

CPC30-G

C07-CPC30xxZ-14-03-xx-xx-002.EPS

Fig. 31: Ensemble de mesure complet CPC30-G

1 Sonde rétractable Cleanfit H CPA475 avec électrode pH/redox

2 Transmetteur Mycom S CPM153-G

3 Unité de commande CPG30-G

4 Energie auxiliaire pour Mycom S CPM153-G

5 Câble d’alimentation/de commande pour CPG30-G

6 Multiflexible

7 Injecteur CYR10Z-C12

8 Bloc de rinçage CPR40

9 Solution de nettoyage

10 Câble électrique

11 Air comprimé

12 Liquides / mélange de nettoyage
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CPC300-G

C07-CPC300xZ-14-03-xx-xx-002.EPS

Fig. 32: Ensemble de mesure complet CPC300-G

1 Sonde rétractable Cleanfit H CPA475 avec électrode pH/redox

2 Transmetteur Mycom S CPM153-G

3 Unité de commande CPG300-G

4 Energie auxiliaire pour Mycom S CPM153-G

5 Câble d’alimentation/de commande pour CPG300-G

6 Multiflexible

7 Solutions de nettoyage, tampons

8 Bloc de rinçage CPR40

9 Vannes pneumatiques supplémentaires

10 Vapeur chaude / eau / autres produits de nettoyage (option)

11 Câble électrique

12 Air comprimé

13 Liquides / Mélange de nettoyage
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Câblage

C07-CPC300zz-04-12-00-fr-007.eps

Fig. 33: Câblage du Mycom S CPM153-G avec CPC30-G / CPC300-G
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Câblage du CPG30-G

C07-CPC30xxz-04-12-00-fr-003.eps

Fig. 34: Exemple de câblage pour une unité de commande complète CPG30-G avec Mycom CPM153-G
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Câblage du CPG300-G

C07-CPC30xxz-04-12-00-fr-003.eps

Fig. 35: Exemple de câblage pour une unité de commande complète CPG300-G avec Mycom S CPM153-G
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Raccordement électrique

C07-CPG300zz-04-12-xx-fr-001.eps

Fig. 36: Raccordement électrique CPG30-G et CPG300-G; raccordement CPG30-G sans pompe
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Raccordement pneumatique

CPC30

! Remarque! 

• L’alimentation en air comprimé est à fournir par l’utilisateur.

• L’air doit être filtré (0,5 µm), exempt d’huile et de 

condensat. 

Diamètre minimal de la conduite 10 mm.

1. Visser le manomètre dans le raccord fileté du réducteur de 

pression.

Régler la pression d’air (idéalement 5 bar) au moyen du 

réducteur.

2. Raccorder l’alimentation en air comprimé sur le réducteur 

de pression.

" Attention! 

Respecter le sens d’installation du réducteur de pression. 

Le sens de débit est indiqué par les flèches sur le bloc 

rectangulaire du réducteur.

3. Raccorder la conduite d’air comprimé sur le raccord I. La 

pression doit être comprise entre 4 et 6 bar.

Serrer le raccord union uniquement à la main (d’env. 

0,5 Nm).

4. Raccorder la conduite d’air comprimé pour la commande 

d’eau de l’injecteur CYR10Z-C12 sur le raccord H.

5. Raccorder la conduite d’air comprimé pour la commande 

de nettoyant de l’injecteur CYR10Z-C12 sur le raccord G.

C07-CPC30xxz-04-12-00-fr-004.eps

Fig. 37: Raccordement d’alimentation en air comprimé à CPG30
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CPC300

! Remarque! 

• L’alimentation en air et une pièce en T sont à fournir par 

l’utilisateur.

• L’air doit être filtré (0,5 µm), exempt d’huile et de 

condensat. 

Diamètre minimal de conduite 10 mm.

1. Visser le manomètre dans le raccord fileté du réducteur de 

pression fourni.

Régler la pression d’air (idéalement 5 bar) au moyen du 

réducteur.

2. Raccorder l’alimenation en air comprimé sur le réducteur 

de pression.

" Attention! 

Respecter le sens d’installation du réducteur de pression. Le 

sens de débit est indiqué par les flèches sur le bloc 

rectangulaire du réducteur.

3. Raccorder la conduite d’air comprimé sur le raccord I 

(entraînement de la pompe) et sur le raccord E (air 

comprimé pour le rinçage). La pression doit être comprise 

entre 4 et 6 bar.

Serrer les raccords union uniquement à la main (d’env. 

0,5 Nm).

4. Raccorder la conduite d’air comprimé pour la vanne 

supplémentaire 1 sur le raccord H.

5. Raccorder la conduite d’air comprimé pour la vanne 

supplementaire 2 sur le raccord G.

C07-CPC300zz-04-12-00-fr-015.eps

Fig. 38: Raccordement de l’alimentation en air comprimé à CPG300
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Codes d’identification

C07-CPG300zz-18-12-xx-fr-001.eps

Marquage

C07-CPG30zz-18-00-xx-xx-001.tif

Fig. 39: Plaque signalétique CPG30-G

C07-CPG300zz-18-00-xx-xx-001.tif

Fig. 40: Plaque signalétique CPG300-G
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Gammes de température

! Remarque! 

Si la température de produit indiquée est respectée, aucune température non admissible n’apparaît 

aux matériels électriques pour la classe de température respective.

Paramètres électriques

Les valeurs de raccordement suivantes sont des valeurs limites ne devant pas être dépassées 

(conformité avec les règlements de sécurité)

Paramètre Gammes de température

Gamme de température ambiante Ta -10 ... +50 °C

Paramètre Valeurs de 

raccordement

Circuit électrique

Alimentation par Mycom S CPM153-G

Circuit d’alimentation par bornes de raccordement L+, L- 

(bornier de raccordement intrinsèquement sûr)
Valeurs de 

raccordement voir 

XA233C/07/a3

ib

Circuit de communication par bornes de raccordement RS485 A et B ib

Entrées commande externes

Interfaces optocoupleur intrinsèquement sûres pour raccordement des 

circuits électriques intrinsèquement sûrs avec mode de protection 

EEx ia IIC ou EEx ib IIC

Bornes de raccordement 81/82, 83/84, 85/86, 87/88, 89/90, 91/92, 

93/94

Tension d’entrée maximale Ui 30 V

Capacité interne maximale Ci négligeable

Inductance interne maximale Li négligeable

Sorties commande externes

Sorties commande optocoupleur intrinsèquement sûres pour raccordement 

des circuits électriques intrinsèquement sûrs avec mode de protection 

EEx ia IIC ou EEX ib IIC

ib

Bornes de raccordement 61/62, 65/66, 71/72

Tension d’entrée maximale Ui 30 V

Intensité du courant d’entrée maximale Ii 100 mA

Puissance d’entrée maximale Pi 1 W

Capacité interne maximale Ci négligeable

Inductance interne maximale Li négligeable
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Pièces de rechange

CPG30-G

! Remarque! 

Pour informations sur pièces de rechange destinées aux zones explosibles et non explosibles, voir 

BA235C/07/fr.

CPG300-G

! Remarque! 

Pour informations sur pièce de rechange destinées aux zones explosibles et non explosibles, voir 

BA236C/07/fr.

Conseils de sécurité

" Attention! 

• Les unités de commande CPG30-G et CPG300-G ne doivent être raccordées qu’au transmetteur 

Mycom S CPM153-G, attestation d’examen CE de type DMT 01 ATEX E 174.

La liaison électrique est réalisée au moyen du câble fourni CPM153 - CPG30/CPG300.

• Tenir compte des conseils d’installation pour matériels électriques à sécurité intrinsèque en zones 

explosibles (EN 60079-14).

• Le raccordement électrique de l’appareil doit être réalisé conformément au schéma de 

raccordement (fig. 3 de la présente documentation) !

• Seules des sondes de niveau VKS4/1-B, référence 51507458, doivent être raccordées aux bornes 

de raccordement P1/P2, P3/P4, P5/P6.

• Veiller à effectuer un montage dans les règles de l’art afin de conserver la protection (IP54) 

(monter les entrées de câble correctement) !

Désignation du kit Référence

Module électronique Ex 51510999

Module pneumatique Ex avec 5 vannes 51507111

Module pneumatique Ex avec 3 vannes 51508154

CYR10Z-C12, injecteur de rechange 51517478

Désignation du kit Référence

Module électronique Ex 51507432

Module pneumatique Ex avec 3 vannes 51507451

Module pneumatique Ex avec 5 vannes 51507456

Vanne Ex (vanne piézo) 51507450
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Déclaration de conformité

Déclaration de conformité

Par la présente déclaration de conformité, 

la societé Endress+Hauser garantit que le 

produit est conforme aux prescriptions de 

la directive CEM européenne 

89/336/CEE et de la directive Ex 

94/9/CE.

Cette conformité est attestée par le 

respect des normes énumérées dans la 

déclaration de conformité.

C07-CPG300zz-01-00-xx-a3-001.tif

Organisme notifié

L’homologation des unités de commande 

CPG30-G et CPG300-G a été délivrée par 

l’organisme compétent suivant, 

conformément au § 10 ElexV :

TÜV Product Service GmbH

D-70794 Filderstadt
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Certificat système

Par le certificat de conformité CE 

n° EX 8 02 11 30266 005, 

Endress+Hauser atteste que les systèmes 

de mesure, de nettoyage et d'étalonnage 

entièrement automatiques Topclean 

CPC30-G et Topcal CPC300-G, 

composés de l'appareil de terrain Mycom 

S CPM153-G et de l'armoire de 

commande CPG30-G / CPG300-G, 

satisfont aux exigences de la directive 

94/9/CE.

Ce document atteste que l'ensemble du 

système a été testé et qu'il répond aux 

exigences des normes EN 60079-14 et 

prEN50039.

C07-CPG300zz-01-00-xx-fr-001.tif

Le 1er addenda au certificat de conformité 

CE n° EX 8 02 11 30266 005 du 

2003-11-24 certifie que le système et le 

boîtier CYC300-G, selon les schémas 

n° 136793-2A et 136768-3D, satisfont 

aux exigences des normes EN 60079-14 

et prEN 50039 relatives à l'assemblage 

des composants.
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Certificat système, p. 2

C07-CPG300zz-01-00-xx-fr-002.tif
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C07-CYC300zz-04-00-00-fr-001.eps

Fig. 41: Schéma n° 136793 - 2A, schéma de raccordement électrique CYC300
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C07-CYC300zz-04-00-00-xx-002.eps

Fig. 42: Schéma n° 136768-3D, schéma de raccordement électrique du panneau de commande CPC30 / CPC300
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Boîtier CYC300

Boîtier pour Topclean S CPC30 et Topcal S CPC300, avec un rack pour les solutions tampon et la 

solution de nettoyage. Panneau de configuration avec DEL alarme et verrouillage pour lancement 

des programmes et actionnement de la sonde. Pour applications Ex.

Matériaux : matière synthétique ou inox.

• Version matière synthétique : Fenêtre transparente pour Mycom S et Memograph S

• Version inox sans Memograph : Fenêtre transparente pour Mycom S

• Version inox avec Memograph : Fenêtre transparente pour Memograph S

C07-CYC300xx-06-00-00-xx-002.eps

Fig. 44: Dimensions du boîtier CYC300, version inox

C07-CYC300xx-06-00-00-xx-001.eps

Fig. 45: Dimensions du boîtier CYC300, version matière synthétique

C07-CYC300xx-06-00-00-xx-001.eps

Fig. 43: Boîtier CYC300, version matière synthétique
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Code d’identification

C07-CPG300zz-18-12-xx-fr-002.eps
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